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Anfrage der BLW/ULWY/BIG -Fraktion vom 28. 09 2021, Nr. 21/2021 nach § 45 der
Geschéftsordnung der Stadtverordnetenversammiung

(SV 22-V-06-0001)

Werkswohnungen auf dem HSK-Gelénde
Helios sowie die stddtische Wohnbaugesellschaft GWW planen die Errichtung von
Werkswohnungen auf dem seit 40 Jahren naturbelassenen Areal des HSK-Geldndes um den
heutigen Hubschrauberlandeplatz.
Vibllig auBer Acht gelassen werden bei den Planungen, die seitdem stattgefundenen,
‘allgemein anerkannten gravierenden kiimatischen und dkologischen Verénderungen sowie
die eindeutigen Bewertungen dieses Gebiets in den Landschaftskarten und des Umweltamts
vom Mai 2019, das die Fldche um den Hubschrauberlandeplatz als wertvolles Biotop fir
Tiere und Pflanzen einordnet.

Wir bitten den Magistrat folgende Fragen zu beantworten. .

1. Warum werden nicht bereits versiegelte Fldche des HSK Geldndes fiir den Neubau der
Werkswohnungen genutzt z.B. die Parkplatzfldche, oder Teile des alten
Bestandsgebéudes saniert bzw. umgenutzt?

2. Wurden alternative Planungen gepriift? Wenn ja, wie sehen diese aus, wenn nein warum

" nicht?

3. Gibt es eine vergleichende Berechnung zur Wirtschaftlichkelt, die die Umnuz‘zung der
vorhandenen Gebédude mit dem Neubau auf dem Hubschrauberlandeplatz direkt
vergleicht? Wenn ja, wie sieht diese aus, wenn nein, warum nicht.

4. Wer kommt fir die Abriss- und Entsorgungskosten der alten HSK-Gebéude auf und wie
hoch werden die Abrisskosten voraussichtlich sein?

5. Wer wird die fiir den Werkswohnungsbau vorgesehenen 42 Mill. Euro tragen, alleine die
Helios oder auch die Landeshauptstadt Wiesbaden?

6. FUrwann ist der Abriss der a/ten HSK-Gebéude und das Anlegen der neuen Parkanlage
geplant?
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7. Wie kann man Rahmenbedingungen seitens der Stadt Wiesbaden schaffen, damit die
Hochschule RheinMain, wie von den Professoren vorgesehen, im Sommersemester 2022
eine Machbarkeitsstudie fiir die Umnutzung des alten HSK-Gebdudekomplexes mit den
Studenten aus dem Masterkurs durchfiihren kann?

Vorab der Beantwortung mdéchten wir auf folgende Punkte hinweisen:

* Durch die HSK, GWW und EGW wurden die Anwohnermnen und Anwohner im Voraus
- informiert '

»  Zudem fand zum Projekt eine Burgerbetemgung statt (finf Termine teilweise vor Ort,

- teilweise im Umweltdezernat, an welchen die Blrgerinitiative, Vertreterinnen und
Vertreter des Umweltamtes und des Dezernates V, der HSK, der GWW, Gutachter,
Stadtplaner und die Stadtplanung beteiligt waren).

= Das Projekt wurde dariiber hinaus friihzeitig (2019) im Ortsbeirat Dotzheim vorgestelit.

» Das Projekt wurde am 21. September 2021 im Ausschuss flir Stadtentwicklung, Planung
und Bau behandeilt. Hier wurden die Fragen der BLW/ULW/BIG-Fraktion vom 28.
September 2021 (Nr. 21/2021 nach § 45.der Geschéaftsordnung der
Stadtverordnetenversammlung ebenfalls gestellt und beantwortet, Der Ausschuss fur
Stadtentwicklung, Planung und Bau hat diese Informationen mit einer Enthaltung zur
Kenntnis genommen.

*  Wir mdchten in diesem Zusammenhang auf die eigens flr das Projekt eingerichtete
Homepage (helios-hsk-betriebswohnungen.de) hinweisen, auf der alle Gutachten samt
Anfragen hinterlegt sind.

Die Anfrage beantworten wir wie folgt:

Zu 1.

Wahrend der Projektentwickiung wurden verschiedene Ansatze und Optionen geprift. Als
Schwerpunkt im Laufe des Entwurfsprozesses konzentrierte sich dies auf die
Parkplatzflache, die Umnutzung von Bestandsgeb&uden der alten HSK (Bettenhaus) sowie
auf einen potentiellen Neubau auf der Fléche, die als Parkflache vorgesehen ist.

Umnutzung Bettenhaus:

Die Bestandsgebaude der Helios HSK sind fur Wohnungszwecke aus folgenden Grunden -

nicht geeignet:

» Die Gebéudetiefen sind zu groR, deshalb ist die Belichtung der innenliegenden Bereiche
sehr schlecht. - '

» Die Gebaudestrukturen bzw. Grundrisse sind auf die funktionalen Anforderungen eines
Klinikbetriebs ausgerichtet; Nutzung und Erschlieffungssystem sind flir eine
Wohnnutzung nicht geeignet.

»  Okologisch nachteilig und unwirtschaftlich sind die groften Raumhéhen und somit das
unglinstige Verhaltnis des Rauminhailts zur Grundflache. Durch die groften Raumhé&hen
waren auch unverhaltnismanig viel Flachen flr Fassaden und Innenausbau herzustellen.
Hierdurch steigen Bau- und Betriebskosten. Die 6kologische Bilanz im Betrieb wiirde im
Vergleich zu einem Neubau deutlich schlechter ausfallen (durch groftes Volumen ist eine
erhdhte Heizleistung erforderlich).

» Ein Teil der Bestandsgebé&ude wird nach wie vor flir Kltmkzwecke bendtigt, wie z. B.
Labor, Psychiatrie, psychiatrische Tagesklinik und Einrichtungen fiir die Ver- und
Entsorgung.

* Die internen ErschlieRungssysteme sind fiir eine Nutzung als kostenglinstige
Wohnungen (berdimensioniert. Sie sind fur eine Kliniknutzung ausgelegt. Sowohl die
reinen Flachen, als auch die Aufzugsanlagen sind unverhaitnismafig grofs. Hierdurch
entstehen fur die Nutzer hdhere Nebenkosten, sowie ein unntiger Energieverbrauch zur
Beheizung dieser Bereiche.
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= Zudem wird durch die geplanten Wohngeb&ude eine deutlich geringere Grundflache
versiegelt als durch die aktuellen Bestandsgebaude. Geplant sind Punkthauser mit
jeweils 4-5 Voligeschossen, die alten Bestandsgebaude haben 3 Vollgeschosse und
beanspruchen damit bej gleicher Nutzfldche anndhernd die doppelte Grundfldche.

Auch die zukliinftigen Bewohner der Betriebswohnungen haben ein Anrecht auf ein
zeitgemahRes, zukunftsfahiges und gesundes Wohnen.

Aus den vorgenannten Grlinden sind die zum Abriss stehenden Bestandsgeb&aude nicht zur
Unterbringung der Betriebswohnungen geeignet. Der Abriss dieser Gebaude ist zudem Teil
der Baugenehmigung flr den Neubau der Helios HSK und damit ein verpflichtendes
Erfordernis.

Parkplatzfléche:

= Auf der Flache sind rund 150 Betnebswohnungen erreichbar, nicht dle notwendigen 200
WE. Ca. 8.200 m? mussten fiir ein neues Parkhaus mit 800 Stellpl&tzen und vorgelagerter
ebenerdiger Fléche bereitgestellt werden. Der Eigenbedarf der Wohnanlage an
Stellplatzen ist in einer separaten TG zusétzlich notwendig. Umfassende und sehr
aufwendige Umgestaltung des gesamten Areals war notwendig. Wahrend der Bauphase

_ stehen keine Ersatzflachen fUr die (temporére) Auslagerung/Kompensation der
Stellplatze zur Verflgung.

» Hinsichtlich der Gebdudestellung und Hohenentwmk!ung kéme nur eine introvertierte und
isolierte stadtebauliche Figur in Betracht. Keine Freiraumbeziige flr die zukinftigen
Bewohner méglich, zudem Wohnen neben einer Hauptverkehrsachse (L&rm und
Abgasbelastung).

» Rund 130 Badume mussten gefélit werden, um Platz far die Betriebswohnungen und das
Parkhaus zu schaffen. .

- = Gerauscheinwirkungen wéren umfassend zu untersuchen (Verkehrslarm, Gewerbelarm
Fluglarm durch neue Einflugschneise des Rettungshubschraubers).

* Parkplatze sind wegen des langfristigen Pachtervertrags nicht verfugbar.

= Wohnbebauung ist planungsrechtlich gem. B-Plan nicht zuléssig, deshalb wére eine
Anderung des Bebauungsplans notwendig. Deutlich erhdhter Zeitbedarf fir die Schaffung
von Baurecht, sofern die LHW dem Uberhaupt zustimmen wiirde.

= Zusétzlicher Zeitbedarf flr vorlaufende Abstimmung und baurechtliche Verfahren

. voraussichilich mind. 3 bis 4 Jahre.

= Entgegen der Darstellung der Burgerinitiative ist nicht der vorhandene
Hubschrauberlandeplatz eine wichtige Frischiuftentstehungsquelle und - schneise,
sondern gerade die Ludwig-Erhard-Strafie mit dem vorhandenen Parkplatz eine wichtige
Schneise flir den Frischlufttransport von Westen nach Osten ins Stadtgebiet, bzw. nach

'Dotzheim. Diese Frischluftschneise wiirde durch eine Bebauung der Parkplatzflache
unterbrochen, bzw. eingeschrénkt, mit entsprechenden Auswirkungen auf die
Frischluftversorgung.

Unter dem Aspekt, dass auch die zukiinftigen Bewohner der Betriebswohnungen ein Anrecht
auf ein zeitgeméhes, zukunftsfahiges und gesundes Wohnen haben, ist die exponierte Lage
neben der Ludwig-Erhard-Strafte (L&rm- und Abgase Autoverkehr), in unm|ttelbarer Néhe zu
der Haupterschlieung der HSK auRerst kritisch zu sehen.

Eine Umnutzung der Parkplatzflache ist nicht umsetzbar, weil schon verschiedene rechtliche
Voraussetzungen nicht gegeben sind (Pachtvertrag, kein Planungsrecht). Davon abgesehen
sprechen der aulerordentlich hohe finanzielle und zeitliche Aufwand sowie die absehbaren
Probleme mit der Frischluftschneise gegen die Inanspruchnahme des heutlgen
Besucherparkplatzes.
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Bebauung der Parkfidche mit Neubauten:

* Aufgrund des Flachenbedarfs der Betriebswohnungen (mindestens 13.900 m? Bauland
flir 200 Wohneinheiten) gingen die Freiflachen der Parkanlage fast vollstéandig verloren .

» Damit Konflikt mit den stadtebaulichen und planerischen Zielen

= Nachteilig auch aus Gesichtspunkten der Umweltentwickiung wére dass der zentrale
Park als wichtige klimawirksame Flache verloren gehen wiirde

» Eine Ersatzfliche fiir den Park an anderer Stelle wéare nicht méglich.

Mit der Bebauung der Parkflache wiirde die Wohnanlage in der Gebietsmitte entstehen und
den fiir Patienten und Besucher gedachten Park verdréngen, was den (ibergreifenden Zielen
der Standortentwicklung zuwiderliefe. Die flr den Standort des Hubschrauberlandeplatzes
unterstellten negativen Auswirkungen auf das Klima wéren dabei in gleicher Weise wirksam.

Zu 2.

Siehe Antwort zu 1.

Grundsatzlich sind bei den Uberlegungen bzw. Planungsansatzen auch immer Aspekte der
Nachhaltigkeit eingeflossen. Insbesondere bei dem Thema der Umnutzung bestehender
Betriebsgebéude zeigt sich, dass Nachhaltigkeit eben auch bedeuten kann (bzw. u.U. sogar
muss), dass bestehende Bauwerke vollsténdig zurlickgebaut werden und durch moderne,
zeitgemalle, energieeffiziente und nachhaltige Neubauten ersetzt werden. Eine Umnutzung
ist nie per se eine nachhaltigere Ldsung als ein Neubau und bedarf immer einer detaillierten,
unvoreingenommenen Analyse und Abwagung. Dies ist im Laufe des Planungsprozesses
auch im Abgleich alternativer Planungsansétze und Planungsstandorten erfolgt. '

Zu 3. ‘

Eine vergleichende Berechnung der Wirtschaftlichkeit bel Umnutzung von Bestands-
gebéauden erlibrigt sich, da diese Geb&ude aus den unter Pkt. 1 genannten Griinden
grundsétzlich flir eine Wohnnutzung nicht geeignet sind. Theoretisch missten bei einer
Umnutzung die Bestandsgebéaude bis auf max. einzelne Teile der Rohbaukonstruktion
komplett zurlickgebaut werden. Ein weiterer (Wieder-) Aufbau der Grundsubstanz zu
adédquaten Wohnzwecken wiirde sich weit teurer darstellen als ein Neubau, welcher zudem -
neben wirtschaftlichen Aspekten - eine hdhere Qualitdt hinsichtlich Energiestandard und
Ausfiihrungsqualitat sowie den heutigen Anforderungen an ein gesundes, nachhamges
zeitgemales und zukunftsfahiges Wohnen bietet.

Zu 4.
Die Abrisskosten des Altgebédudes und Herstellung einer grof&en offentlichen Parkanlage
trégt die Bauherrin, die Helios HSK. Diese Kosten sind Teil der Baukosten.

Zub.

Bau, Finanzierung und Vermietung der Werkswohnungen erfolgt durch die GWW. . Die
Grundstlicke verbleiben im Eigentum der EGW, die eine 100ige Tochter der
Landeshauptstadt Wiesbaden ist und werden Uber Erbpachtvertrége bzw.
Untererbbauvertrage gesichert.

Zub.

Die detaillierte Abrissplanung erfolgt, sobald der Umzug in den Neubau abgeschlossen ist.
Ein genaues Datum kann zum heutigen Zeitpunkt nicht benannt werden. Der Abriss soll
mdglichst direkt im Anschluss zum Umzug erfolgen, auch um die Flache schnellstméglich fur
die attraktive Parkanlage herzurichten. Die Arbeiten an der Parkanlage schliefen sich an den
Abriss an. Wie schnell die Errichtung der hochwertigen Parkanlage abgeschliossen sein wird,
hangt unter anderem von der Verfligbarkeit der durch eine Ausschreibung gewonnen
Dienstleister, aber beispielsweise auch von den unterschiedlichen jahreszeitlichen
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Pflanzperioden ab. Daher ist es heute noch nicht moglich, ein valides Fertigstellung‘s'datum
Zu nennen.

Zu7. -

Grundsétzlich ist dies sicherlich ein spannendes Thema fiir studentische Entwiirfe.
Allerdings sind hieraus kaum Ergebnisse zu erwarten, die sich konkret ,in der Realitét”
umsetzen lassen bzw. fachlich und wirtschaftlich fundierte Alternativen zu der vorhandenen
Planung erwarten lassen.

In dem bisherigen Planungsverlauf waren/sind zahlireiche erfahrene Architekten, Stadtplaner,
Sachverstandige und Experten involviert. Dieses Projekt beinhaltet komplexe
Zusammenhange aus Architektur, Stadt- und Verkehrsplanung, Baurecht, bauphysikalischen
Themen wie Klima, Schall, Tageslicht und dgl. sowie ExpertenWISsen zu den Bereichen
Landschaft, Flora, Fauna, Artenschutz.

Dies ist im Rahmen von studentischen Entwlirfen nicht abbildbar.

Zudem erfordern Planungen in diesen Zusammenh&ngen und Grokenordnungen
wirtschaftliche Betrachtungen, die bei studentischen Entwlirfen (meist) nicht Bestandteil sind
und auch nicht leistbar sind.




